
Utvärdering av nätkurser inom ÖPU/Åbo 2006 
 
Inom öppna universitetet har en sammanställning gjorts på basen av utvärderingar genomförda 2006 i 31 
nätkurser. I sammanställningen ingår utvärderingar gjorda av totalt ca 590 personer av ca 1230 som börjat på 
nätkurser). Sammanställningen baseras alltså på utvärderingar av ca 48  % av deltagarna (alla kurser 
utvärderas inte med utvärderingsblanketten och i vissa kurser är svarsprocenten låg). I de kurser där 
kursutvärderingen var obligatorisk var svarsprocenten naturligtvis högre. 
 
Resultaten (dvs. de statistiska uppgifterna) är i de flesta fall nästan identiska med resultaten från år 2005 (och 
även 2004). Utvärderingsfrågorna uppdaterades på sommaren 2006, då över hälften av frågorna ändrades, 
vilket innebär att informationen i alla fall inte är jämförbar med tidigare år. Skalan i frågorna har varit 
utmärkt – ganska bra – inte så bra – dåligt. 
 
Av de svarande har 70 % (2005: samma siffra) tidigare deltagit i nätkurser, vilket är bra att hålla i minnet då 
man analyserar resultaten. 
 
65 % (2005: 70 %) tycker att arbetsmängden varit lagom (dvs. motsvarat antalet sp) och 29  % (2005: 27 %) 
ansåg att kurserna varit för arbetskrävande, dvs. rätt många upplever alltså att arbetsmängden är för stor – 
beror det på att kurserna i sp jämfört med i sv blivit mer arbetskrävande, att nätkurserna har för mycket 
övningsuppgifter, eller finns det en förväntning att komma lättare undan? 
 
Av de svarande föredrog 81 % (2005: 82 %) att delta i kursen som nätkurs framom att delta i kursen om den 
hade erbjudits som närstudiekurs. (Tillgängligheten till kursen, dvs. möjligheten att kunna delta pga. 
flexibiliteten i rum, är ju ofta avgörande för ÖPU-studerande. Dessutom var ju de som tillfrågades personer 
som valt att delta i nätkurs – dock erbjuds samma kurs mycket sällan i olika form, så deltagarna har inte 
möjlighet att välja hur de avlägger kurserna.) 52 % (2005: samma siffra) av de svarande tycker ändå att 
närstudieträffarna i allmänhet fyller en viktig funktion också på nätkurser. 
 
Målsättningen med nätkurserna har ju i många fall varit att aktivera deltagarna mer än på en traditionell kurs: 
88 % (2005: 80 %) av de svarande upplever att de varit tillräckligt aktiva på kursen.  
 
Med handledningen är deltagarna överlag nöjda: 97 % ansåg att instruktionerna för uppgifter och arbetsgång 
varit utmärkta eller ganska bra (33 % utmärkt, 64 % bra). I våra nätkurser har betydelsen av tydliga 
instruktioner också betonats – det är trevligt att se att detta också märks. Kursens schema och tidtabell är ofta 
en av utmaningarna i nätkurser och det är svårt att hitta ett schema som passar alla deltagare. 31 % tyckte att 
tidtabellen passade dem utmärkt och 41 % ganska bra. 26 % tyckte att tidtabellen var för snabb (och endast 2 
% upplevde att den var för långsam). Med tanke på ÖPU-terminer och helhetsutbud inom ett ämne kan det 
vara svårt att göra ett schema med långsammare studietakt, men speciellt i vissa kurser bör man kanske ändå 
överväga detta. 
 
Över 80 % anser att handledning och instruktioner fungerat bra och som vi såg ovan är deltagarna speciellt 
nöjda med instruktionerna för nätkurserna som erbjudits. Denna fråga formulerades om i den nya 
kursutvärderingen, för att vi i fortsättningen skulle få fram ännu bättre hur de olika formerna av handledning 
(”före kursen börjar”, ”under kursens gång”, ”efter övningsuppgift”) fungerar. 81 % (2005: 85 %) ansåg att 
handledningen (definierad som "instruktioner för att göra uppgifter samt svar på frågor och råd under 
arbetets gång") varit utmärkt eller ganska bra. 87 % ansåg att handledningen (definierad som ”handledning 
av läraren under kursens gång, dvs. svar på frågor och råd t.ex. på kursens anslagstavla, i samband med 
föreläsningar, i diskussionsforum”) varit utmärkt eller ganska bra. 
 
Med feedbacken på övningsuppgifter var 77 % (2005: 79 %) nöjda eller mycket nöjda (Enligt 29 % har den 
fungerat utmärkt, enligt 64 % bra). 23 % (2005: 20 %) tyckte att feedbacken var dålig eller inte så bra – 
siffran är så pass hög att det nog finns skäl att se över detta. I deltagarnas fria kommentarer kritiseras det 
direkt om läraren inte synts till tillräckligt ofta på kursen och om feedbacken kommer sent. 
 
Av deltagarna på Blackboard-kurser tycker 96 % (2005: 85 %) att plattformen fungerar utmärkt eller ganska 
bra, och av deltagarna på kurser i Moodle ansåg 94 % att den fungerat utmärkt eller ganska bra - överlag 
fungerar alltså båda miljöerna bra (antalet svar var ungefär lika många per plattform). Endast 6 % upplevde 



att de under kursen haft andra tekniska problem (som inte gällde inlärningsplattformarna). 97 % (2005: 94 
%) ansåg också att de fått tillräckligt tekniskt stöd under kursens gång. Deltagarna uppmanades också i 
fritext ange vilka problem de upplevt med inlärningsplattformarna och annan teknik – dessa går vi igenom 
för att kunna förbättra tekniken. 
 
För att få en bättre bild av deltagarnas lärandemiljö frågar vi i den nya kursutvärderingen även vilken 
webbläsare de använder och var de loggar in. 80 % loggade in hemifrån via bredband och 11 % via jobbet. 
Internet Explorer (48 %) och Mozilla (43 %) är de vanligaste webbläsarna. 
 
Några kursdeltagares kommentarer sammanfattar ganska bra vad vi vill uppnå med nätkurserna: 

”Jag hade inte förväntat mig så mycket arbete, men just pga. detta så lärde man sig massor”. 
”Jag hade inga speciella förväntningar på nätkursen, men jag var ganska skeptisk till att det skulle vara ett bra 
sätt att lära sig på. Men jag tycker att det funkar bättre och är mycket mer lärorikt än vanliga föreläsningar”. 

 
 


